

国际北京 服务新时代中国特色 大国外交的“首都样板”(下)

在香港大学布局全球化的进程中，北京中心是最先建立的，战略意义更重一些。入驻北京后，香港大学北京中心在参与北京国际交往中心建设中，利用学术优势参与创新创业，让好的项目和好的资源，通过学术的载体进行发声，汇集更多国际人才到北京来。王俭锐表示，香港大学北京中心落户北京具有积极的引领作用和意义，必将为香港国际金融管理经验和国内蓬勃的市场实践的有效结合起到示范作用。

作为世界一流大学，香港大学北京中心给希望继续读书的人提供教育服务，这也正契合了北京国际人才的战略需要。香港大学校长张翔表示，香港大学在1911年建校时，其初心就是为中国而立，经过一百多年的发展，港大已经成为非常国际化的世界一流大学。“港大北京中心的成立，是港大面向未来发展的一个新的里程碑。我们期望中西交融的独特定位，能够让港大北京中心成为内地与国际化教育共融的理想平台。”

全球榜首 高端要素集聚

硬件布局是基础，软件建设是关键。为吸引更多的国际企业和组织入驻，北京着力营造国际一

流的营商环境，目前已经逐步显现出优势。

记者获悉，目前，赛诺根、拉法基豪瑞等全球顶尖跨国公司在京设立地区总部，在京跨国公司地区总部达207家，外资企业总量接近5万家。穆迪、标普、惠誉三大国际评级机构以及万事达、维萨两大银行卡清算机构在京展业，德勤公司在京建设德勤大学，宝马中国投资、戴姆勒商用车投资等近300个项目在京落地。

坐落在北京顺义的中德产业园，作为国内首个以经济技术合作为主题的国家级对德合作园区，成立一年来，集聚70余家重点德资企业，年产值超过300亿元。

Etienne Alexandre 是在中德产业园工作的一名外籍人士，担任威乐新兴市场产品总监，他向记者介绍，威乐水泵之所以选择落户中德产业园，是因为园区给企业创造了一个良好的营商环境。针对德国中小企业的特点，园区主动提供政策解读、人才吸引、国际商业配套等优质服务，解决了企业后顾之忧，让企业能够专注于生产和经营。

目前，在中德产业园已经有100余位德籍高管及工程师团队，可以说，在国际合作高端要素集聚中

具备了丰厚的人才基础。

引进来是一方面，中德产业园还在“走出去”做文章。记者了解到，产业园积极争取市级部门支持，利用北京在德国的友城资源，开展有针对性的宣传推广活动。除了产业园北京中心，产业园还建设了产业园德国中心，对接国内创新资源、产业资源和金融资源，开展创新成果产业转化，“双中心”联动“一中一外”，在两国形成“接力棒”的发展模式。

下一个五年，北京将继续在引聚高水平国际高端要素上发力，出台更多便利化政策，争取符合北京城市战略定位和高质量发展需要的国际组织和机构落户。与此同时，吸引外资项目落地，推动更多跨国公司地区总部、研发中心、国际功能性平台入驻北京。

疫情之下

北京的国际交往信心

新冠肺炎疫情发生以来，北京策划开展“云外事”等线上对外交往活动，在特殊时期，实现国际交往不断线、不停滞。

记者从北京市外办获悉，疫情发生以来，北京统筹市区两级和民间渠道，向29个国家57个城市及地区捐赠物资。其间，北京

统筹外资企业复工复产，1万余名外籍人员入境返京。

为了更加方便外籍人士在京生活，北京健康宝优化国际版，给在京的外籍人士提供新冠疫苗接种等服务。在顺义区后沙峪镇国门智慧城，该楼宇为商住两用，人员结构复杂，来自全国各地的业主和租客共有2200多人，其中就有一些外籍人员在此居住，后沙峪镇商务楼宇管理服务中心茹嘉意介绍，为了更好地服务外籍人员，后沙峪镇特别协调外语好的志愿者，对楼宇进行了支援。

吸引国际人才汇聚北京，让人才留得下来。在北京市首贷服务中心，特别设置了外籍人员服务窗口，为外籍人员融资拓宽渠道。目前，在北京朝阳区、通州区等九个区，外国专业人才享受“工作许可、居留许可两证联办”服务。此外，北京还推出了外籍人员

薪酬购付汇手续前置审核，外籍人员社保费用返还渠道畅通。通过系列措施，让外籍人员及其配偶子女在北京落地生根，提高配偶就业服务力度，规划布局105所国际学校，支持中国企业和个人举办外籍人员子女学校，国际教育供给能力得到提升。

疫情以来，北京通过捐赠、合作等方式，在国际上涵养了一批真朋友、好伙伴，截至目前，北京市区两级友城数量已经达245个。五年来，北京在新时代中国特色大国外交中取得的成绩，足以见得北京的信心与实力。眼下疫情尚未散去，纷繁复杂的国际国内形势，国际交往也增加了不确定性因素。不过，下一个五年，北京在国际交往中心功能建设上也必将交出一张完美的答卷，开创出新局面。

新京报记者 耿子叶



中德产业园